

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN  
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MARTES 28 OCTUBRE DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11117

## LA ESGRIMA EN PALMA

Estaba leyendo hace pocos días en *Le Figaro* un notable artículo sobre la esgrima, debido al General Lewal, cuando recibí la amable visita de nuestro excelente profesor de armas Mr. Raymond Marc, quien me anunció la reapertura de su sala de la calle de Zagranada, después de las acostumbradas vacaciones de Agosto y Septiembre. Esto me hizo pensar que, dada la poca afición de los palmesanos a la esgrima, no estaría demás reproducir aquí algunas de las ideas del general francés sobre tan útil ejercicio.

Y al hablar de la poca afición a las armas, que entre nosotros hay, no se crea que es mucho mayor en otras poblaciones de España. Exceptuando Madrid, donde se sostienen varias salas con regular concurrencia, quizás Palma puede competir con Valencia y Barcelona. En la ciudad condal a duras penas vive una de esas enseñanzas adherida al conocido casino El Circo. Valencia tiene al maestro Just, y es todo. Nosotros contamos con la agradabilísima sala de Mr. Raymond Marc, que lleva ya más de doce años de fecha, y además con la Sección de Esgrima del *Círculo Mallorquín* dirigida por el mismo maestro. En la primera, un núcleo de aficionados entusiastas, y constantes, con una persistencia no muy frecuente en los mallorquines, mantiene vivo y procura comunicar el gusto por el noble arte. La falta de emulación y de aplauso, no entibia su vocación, no les arredra tampoco la irónica sonrisa de los *incrédulos*, que son muchos—y de esto nos quejamos. Allí van todos, esos buenos aficionados, entre dos luces, a la hora en que el adormilado palmesano, como no sea el que corre tras las salidas de los talleres, se aburre enormemente; y con calor ó con nieve, cambian de traje, endosan la *veste*, empuñan el florete ó la espada; dan su lección, tiran algún asalto, pali quean un rato, discuten las fintas, comentan algún eco de sociedad, y lavan después con agua fresquísimas el sudado cuerpo, para salir a la calle como remozados y con piel nueva que desafía los rigores del tiempo. Y todo como en familia, en medio de amistosa expansión, habiendo pasado una ó dos horas, que ya serían buenas por no ser de casino ni de botigueta, pero que resultan deliciosas porque han despejado el cerebro de la pesadéz del trabajo, al desocupado del tedio, y han dado á los músculos elasticidad, á la sangre normal circulación, más vida en suma al alma y al cuerpo. Y... lo que es principalísimo en esta nuestra tierra que tanto se preocupa de cómo matar el tiempo: se han pasado dos horas!

¿Por qué, pues, no acuden mas discípulos á Mr. Marc, á ese infalible curandero del fastidio?... ¿Es que se tiene bastante con el paseito al muelle ó á la Rambla... y vuelta al casino? ¿ó con ser los eternos cangilones del Borne?

Aquí, exceptuando cuatro comerciantes gordos, que ni siquiera sirven para hacerlos ir á Barcelona en siete horas, y una docena de zarrupetos que aturden el oído del transeunte en Las Copiñas, parecemos todos morozos, de los de ahora se entiende, que se pasan el día sentados en sus esteras echando humo por la boca y haciendo como si pensasen algo. Solo que esos africanos conservan cierta grandeza en su quietud é inacción: representan una idea; la conciencia de raza decaída, y el fatalismo.—Nosotros también estamos quietos, pero no representamos nada que pueda recordar que en este país—increíble parece—hubo un tiempo en que las gentes llevaban espada al cinto, y traje poético, y guerreaban.

Hoy, la nota culminante es el enervamiento: una á manera de anemia del espíritu, que no consiente arranques, entusiasmos; ni gustos casi. Tenemos la candela del deseo tan apagada, que apenas si osamos desear que se encienda de nuevo. Hay que sacudir esta modorra; que la poquedad en el pensar y en el sentir no se alarme de ver caracteres vivos y acentuados; que la rutina ó la ordinariéz no se imponga á lo que aspira á lo nuevo y á lo distinguido; que el que duerme deje vivir al que quiera estar despierto.

Y circunscribiéndome al asunto de hoy, precisa que desaparezca la opinión de que cojer el florete acusa bravuconería ó fátuo deseo de lucir habilidades. No, prueba únicamente que hay quien no sabe conformarse con esta uniforme y desmayada existencia, donde lo artístico y lo higiénico no tienen cabida, y se busca en la esgrima algo que fortalezca los músculos y el corazón, algo de pasto poético también ¿por qué nó?, y á la vez se piensa con el general Lewal que, en caso extremo, más vale un golpe de espada que un puñetazo.

Y luego, que es cosa triste sentirnos aquí tan aislados, tan sin comunicación moral con el resto del mundo, que apenas si pasa de las cartas familiares, de telegramas de banqueros y jugadores de bolsa, y de los billetes de la lotería.—Los alumnos de Mr. Marc léen que en Bélgica y en Suiza y en Italia abundan las sociedades de tiro, que franceses y alemanes y todos prevén que un día puede serles necesario á su patriotismo el conocimiento de las armas, que por todas partes hay escuelas de esgrima... ¡hasta en los cuarteles!... y asaltos nacionales é internacionales;... y no lo pueden remediar: se sienten tocados del contagio, y, aunque aquí el patriotismo no parece por ahora reclamarlo, y por más que querer hacer armas en este rincón nuestro es como jugar á hacer una tempestad en un vaso de agua, y bien que sepan que ello no ha de servir probablemente para lances serios, entre nosotros desusados, se obstinan sin embargo en esa quimera: en querer procurarse un entretenimiento útil con el manejo de la espada, que los pone fuertes, les prepara á cualquier evento, y, en vez de hacerles osados y pendencieros, modera y equilibra su carácter. Y aparte de esto, y como aperitivo, no es tan despreciable celebrar de vez en cuando con un asalto y un exquisito banquete la confraternidad de alumnos y profesor, como lo verifican los de la Sala de la calle Zagranada, y en alguna ocasión tener fiestas que la dada por la Sección de Armas del *Círculo Mallorquín* el pasado año, en que al florete y al sable siguió animado baile con gentilísimas espectadoras del asalto que, Dios mediante, no será el último.

Traduzcamos ya algunos párrafos del artículo de Mr. Lewal:

«La esgrima francesa estuvo muy en moda entre los ingleses, á principios del siglo. Su entusiasmo no duró mucho tiempo, y dióse la preferencia á los ejercicios de fuerza, al pugilato violento y otros de esta índole. Nosotros, copistas de Inglaterra, quisimos importar esas costumbres que no cuadran con nuestro carácter. Pero no fué sin protesta. Las mujeres, especialmente, fieles á las tradiciones de elegancia y de gusto, han reprochado siempre esos *aires* ingleses ó americanos.»

Cada pueblo sufre la ley de su temperamento. La Francia, la Italia, la España gustan de la espada. El alemán prefiere los anchos golpes de sable. El inglés y el americano quieren la lucha muscular: la boxa.

Hoy ya nadie desconoce la necesidad de equilibrar el trabajo intelectual y el trabajo físico, puesto que la unión de los dos es indispensable para asegurar al hombre su más alto poder material y moral; pero es clarísimo también que se pueda llegar á ser fuerte y robusto sin llevar á cuevas sacos de harina. Se dará, pues, la preferencia á los juegos activos que tienden á la distinción, á la elegancia, y en este punto la esgrima vá en primer término.

Entre los ejercicios físicos, es incontestablemente el más higiénico. A todos los supera en cuanto á desenvolver las bellas cualidades del cuerpo y del alma. Y los iguala en peripecias que emocionan.

Los trajes especiales, tan apreciados en los juegos de procedencia inglesa, son en esgrima tan numerosos, tan cómodos y más elegantes. Los hay en variedad infinita: desde la *veste* (blusa) de tela del debutante hasta la ropilla de satén blanco con chorrera de encajes, que llevaba el conde de Bondy en su inolvidable asalto con Lalangère en 1814.

Al espectáculo se añade con frecuencia la música para entretener á la vez vista y oído. Sobre la plancha el tirador está más en evidencia que en cualquier otra posición. Sus condiciones plásticas, sus cualidades, aparecen sin disimulo posible. Hasta el carácter se trasparencia. Más que en un picadero y en unas carreras, agrada ver al hombre en lucha con las dificultades, y defendiendo, ar-

ma en mano, su valor, simulacro de la defensa de su vida.

Es espectáculo igualmente atractivo para las mujeres. Nada tan interesante como un asalto bien conducido en medio de un círculo de elegantes *toiletas*. Las chispas del acero mezclándose con los fulgores de las miradas y de los brillantes, forman un conjunto fascinador.

Donde quiera que haya dificultad vencida despliegue de fuerza, destreza de juego, manifestación del valor, hay siempre regocijo para la vista y para el corazón.

Buscando el desarrollo del vigor muscular, guardémosnos mucho de caer en la exaltación de la fuerza física. La espada es el corazón imponiéndose á los músculos, es el arte elevando la lucha por encima de las manifestaciones puramente materiales, ennobleciendo el combate.

No se sabe bien cuánto ha sido el poder civilizador de la espada. Manantial de exquisitez en los sentimientos, hogar de patriotismo, la esgrima templea á la vez lo moral y lo físico. Elemento incontrastable de buen éxito, prepara la victoria.

La espada cuenta entre nuestras mas gloriosas tradiciones. La protección á los oprimidos, el servicio de damas, las ideas guerreras, cuanto dió tan alta reputación de bravura á nuestro país, llevó por emblema la espada. En la paz, con torneos, pasos de armas, incitaba la juventud al oficio de las batallas, y bajo forma de entretenimiento, preparaba en realidad vigorosos combatientes para la guerra.

El papel de la mujer fué aquí, como en todo, muy considerable. Su predilección por los espectáculos de esa índole introdujo en los hombres la urbanidad, la elegancia, la cortesía, un grado altísimo de civilización.

La esgrima ha hecho mucho por nuestro país. Agradecemos con un culto activo y constante lo que nos ha dado de grandeza y de gloria. Ella nos lo devolverá todavía, si nosotros tenemos las virtudes morales y físicas que la esgrima reclama á sus adeptos.»

Prescindiendo de esta esperanza patriótica de las últimas líneas, que para ser debidamente aquilatada requiere plantear el problema con datos y términos más complejos, el general Lewal merece un aplauso de todos los aficionados á la esgrima, como Mr. Raymond Marc tener más alumnos.

RAMÓN OBRADOR.

## LOS DRAMAS DE LA VIDA

En las columnas de muchos diarios de Madrid y de Provincias, recibidos ayer hemos leído una noticia concebida poco más ó menos en los términos siguientes:

«Parece que en la cárcel de Alcázar de San Juan se ha suicidado disparándose dos tiros de carabina en la boca un ingeniero de la línea del Mediodía.»

«Parece que el citado ingeniero iba á inspeccionar las obras que se están practicando en aquella estación.»

«A la llegada del correo fué detenido por un inspector del gobierno y trasladado á la cárcel, donde se apoderó de una carabina del alcaide y se disparó los dos tiros que le han ocasionado la muerte.»

«Se ignoran detalles.»  
Un diario de París que tenemos á la vista se cuida de referir los antecedentes de este suicidio que es final de un verdadero drama.

Mr. Weiss, administrador de la municipalidad d'Ain Fezza, había acogido en su casa hace un año á un ingeniero de caminos de hierro llamado Mr. Roche. Este llegó á ser el amante de la señora de Weiss, y en combinación los dos, resolvieron matar al marido, haciéndole tomar pequeñas dosis de arsénico.

El vizconde de Guerry, secretario de Mr. Weiss, ha sido el que ha descubierto el crimen y ha impedido su ejecución.

Los naturales sufrimientos de monsieur Weiss y la opinión de los médicos, que no sabían á qué atribuir la enfermedad, dieron lugar á que el vizconde de Guerry pensara en la causa de la enfermedad de su jefe.

Una noche, en el comedor de monsieur Weiss, paseándose y hablando con su jefe, que descansaba en un sofá, atormentado por su enfermedad, perseguía en su pensamiento la causa de la enfermedad y le llevaban á extrañas suposiciones, cuando al dirigir la mirada por encima de la espalda de la señora de Weiss, que escribía una carta, leyó la frase siguiente:

*No tengo más veneno: envíame una cantidad en algún regalo para los niños.*

El vizconde, aterrado de haber sorprendido tan terrible secreto, con gran sangre fría continuó hablando con su jefe como si nada hubiera visto.

En este momento la señora Weiss fué precisamente llamada fuera de la habitación. Entonces puso un sobre blanco á la carta y salió dejándola sobre la mesa; pero el vizconde rápidamente y sin perder un segundo, coge la carta, cuyo sobre estaba recientemente humedecido, le abre fácilmente y pone en lugar del papel escrito uno blanco.

Al volver la señora de Weiss no sospechó nada y puso la dirección al sobre.

El vizconde se despidió, y poco después salió en busca del comisario de policía, á quien enteró de lo sucedido.

Al día siguiente se verificó la prisión de la señora de Weiss, que en el momento de ser arrestada, bajo pretexto de ir á vestirse á su cuarto, tomó una fuerte dosis de cianuro de potasio, y gritando al comisario de policía *¡prendedme ahora!* se arroja á los pies de su marido, pidiéndole perdón y echando la culpa del envenenamiento á su amante, Mr. Roche.

Parte del desenlace de este drama ha tenido lugar en España, pues Roche, el amante de la señora de Weiss, el domingo último almorzaba con otros compañeros suyos, también ingenieros, en Madrid, y hablaba del negocio que le había traído á España, que no era otro sino construir la estación de Alcázar de San Juan.

El lunes salió Mr. Roche para Alcázar de San Juan con el fin de estudiar la construcción de la estación, acompañado de un empleado de la línea del Mediodía; pero antes de llegar el tren-correo á la estación de Alcázar se detuvo, y la policía, que había recibido órdenes oportunas, preguntó por el ingeniero que venía en el tren, y entonces fué preso.

Según noticias particulares, parece que monsieur Roche se ha suicidado en la cárcel de un tiro de revólver.

La dirección puesta á la carta por la señora de Weiss ha descubierto el paradero del amante y toda la trama del crimen, suficiente para hacer un triste drama.

## CONTRA LA VIRUELA Y SU PROPAGACION

Instrucciones de la Sociedad Española de Higiene

No porque corramos aquí peligro inmediato de la terrible enfermedad, sino por lo que puede suceder ya que se ha presentado en algunos pueblos de la Isla (Santa Margarita, por ejemplo) juzgamos oportuna la reproducción de las siguientes instrucciones de la Sociedad Española de Higiene:

I. La viruela es una enfermedad *perfectamente evitable*, bastando para ello la iniciativa individual. Las autoridades, no obstante, tienen el deber de facilitar á las clases menestrosas, gratuitamente y sin trabas de ningún género, todos los medios que aconseja la ciencia para impedir su presentación y propagación. La viruela, con carácter epidémico, constituye un baldón de toda población culta, porque revela de parte de las autoridades, un abandono de la higiene, y de parte de los individuos un desconocimiento completo de sus mas elementales principios.

II. La viruela es una enfermedad eminentemente contagiosa, del individuo enfermo al individuo sano. Tiene dos medios de trasmisión: uno *fijo*, por el contacto inmediato con el líquido de las pústulas; otro *difuso*, por las partículas orgánicas trasportadas por el aire, resultantes de la desecación de las mismas pústulas. Para el contagio fijo, es necesario estar en relación directa con el enfermo; para el contagio difuso, basta hallarse en un punto cualquiera donde existan esas partículas orgánicas. Las ropas que han servido al enfermo, los libros ó papeles que ha tocado cuantoha estado en contacto con él puede á su vez convertirse en agente de trasmisión.

III. El virus variólico, es decir, el principio productor de la viruela, reside en el líquido contenido en las pústulas, y alcanza su máximo de contagiosidad cuando ese líquido, claro en un principio, empieza á enturbiarse.

IV. El virus variólico se conserva indefinidamente, sin perder su actividad, en estado seco; y puede permanecer oculto en las ropas u objetos contaminados hasta encontrar un individuo en condiciones de receptividad.

V. La receptividad es igual en los dos sexos, mayor en los niños que en los adultos y mas en éstos que en los viejos.

VI. El haber padecido la viruela da inmunidad contra una nueva invasión. Esta inmunidad no es absoluta; hay casos, aun que poco frecuentes, de individuos que han padecido dos y tres veces la viruela.

VII. Antes del descubrimiento de la vacuna era un padecimiento bastante frecuente; se presentaba siempre con carácter epidémico y era una de las enfermedades más mortíferas que afligían a la humanidad. Hoy es relativamente rara; pocas veces reviste el carácter de verdadera epidemia; se presenta por lo general en forma benigna; la proporción de mortalidad que ocasiona es escasa, y se extingue pronto y fácilmente, gracias a una buena higiene individual y colectiva.

VIII. El único tratamiento preventivo de la viruela es la vacunación, repetida cada ocho o diez años, ó antes si hubiese en una localidad casos de esta dolencia. Es un error la idea de que en tiempo de epidemia no debe procederse a la vacunación. Antes al contrario, no solamente deben vacunarse en esa época todos los que no lo estuvieran, sino que deben hacerlo nuevamente aquellos que llevasen algún tiempo de haberse vacunado, y los que, habiéndose revacunado recientemente, no hubiesen obtenido resultado alguno de esta operación. Tal es la opinión hoy admitida universalmente en la ciencia.

IX. Los recién nacidos están en condiciones de vacunarse desde la primera semana.

X. La vacuna tomada directamente de la ternera ó de brazo á brazo, si se hace con el contenido seroso de la pústula, sin mezcla de sangre y con una lanceta perfectamente limpia, jamás ofrece peligro.

XI. Hay vacuna verdadera y vacuna falsa. La primera es preservativa, la segunda no. Es necesario fijarse bien en esta diferencia para no comprometer la reputación de la vacuna ni abrigar confianza que puede ser peligrosa.

XII. La viruela es una enfermedad grave, aun en sus formas benignas, y cabe llamarse al médico desde la aparición de los primeros síntomas.

XIII. Es indispensable, desde un principio, el aislamiento y la desinfección. Esta última es tanto más necesaria cuanto más avanzada esté la enfermedad: el período de supuración y el de desecación son los más peligrosos desde el punto de vista del contagio.

XIV. Donde no haya estufa de desinfección pueden someterse las ropas y efectos contaminados a la acción del gas sulfuroso, que se obtiene fácilmente por la combustión del azufre.

XV. En resumen, la profilaxia ó higiene preventiva de la viruela consiste:

Primero. En obtener la inmunidad de los individuos por medio de la vacunación y revacunación, que destruye la receptividad morbosa en la mayor parte de los casos y la disminuyen considerablemente en otros, por fortuna poco frecuentes. Este medio es rápido, sencillo, eficaz y no expone a ningún peligro.

Segundo. En esterilizar los gérmenes de contagio por medio de la desinfección, practicada de un modo metódico, completo y en la forma que aconseja la ciencia.

Madrid 17 de Octubre de 1890.

Por acuerdo de la junta directiva, el presidente, Modesto Martínez Pacheco.—El secretario general, José Parada y Santin.

## EL SINIESTRO DE SANTANDER

Discurrir la prensa local sobre el origen del incendio. Nada todavía se ha averiguado de cierto.

Para algunos vecinos tiene fuerza casi de certeza que el fuego comenzó en el sótano destinado á depósito de escajos, pero los periódicos entienden que es difícil explicar este origen, toda vez que el horno había dejado de funcionar con algunos días de antelación, y por otra parte no parece posible la elaboración lenta del incendio en un combustible que debió arder rápidamente el comunicárselo el fuego.

Cuanto el rumor de que la catástrofe haya tenido origen internacional, es verdad que ha habido anónimos en los que así se asegura, y que el rumor persiste, pero no es posible fundar ni una hipótesis siquiera sobre versiones que no van adornadas de la comprobación indispensable en asuntos tan graves.

La casa incendiada estaba asegurada por 70.000 pesetas, y en 16.000 el mobiliario.

Conocidos por el trascurso del tiempo y el recuento de las familias el número de

víctimas, se va haciendo también la identificación de los cadáveres.

El martes fueron extraídos cuatro, y hubo ocasión de ver confirmada la versión de que el capitán Alvás murió en aras del amor paternal, pues aparecieron unidos en estrecho abrazo los cadáveres del padre y del hijo.

Entre las víctimas figuran Encarnación Alcolea, su madre y una niña, que debían salir á las cuatro de la mañana, en donde la primera tenía un niño.

Habían ya ajustado el carretero, y se acostaron muy lejos de pensar que á la hora en que se proponían empezar un corto viaje iban á empezar el mas largo.

Todos los periódicos citan con elogio á doña Ana Perez, esposa del director de la banda del regimiento de Bailen, que auxiliada por el asistente, salvó á la familia del teniente Pardo, y por segunda vez á la señora de éste, que había penetrado en la casa incendiada deseosa de salvar algunos muebles.

El estupor de los primeros momentos ha cedido el sitio á la caridad.

El secretario de cámara del obispado ha comenzado, en nombre del obispo, su señor, ausente, á visitar y socorrer en lo posible á las familias que residieron en la casa incendiada y que han quedado á merced de la caridad de sus semejantes; la comisión provincial ha votado la cantidad de 500 pesetas, y el Ayuntamiento se propone destinar al mismo fin mayor cantidad.

Como estos recursos, aun contando con las 1.509 pesetas que produjo una función organizada por la compañía Cepillo, resultan escasos, espérase que la caridad oficial apelará, para atenuar los efectos de tamaña desgracia, al fondo de calamidades, puesto que de una calamidad se trata.

Completará la obra la caridad particular.

La Voz Montañesa formula las siguientes preguntas:

¿Es cierto que las hachas de viento que tenían los bomberos se gastaron cuando salió en las últimas fiestas el batallón infantil?

¿Lo es asimismo que las escaleras que tiene el Ayuntamiento para el salvamento se dieron por inútiles en una revista verificada hace unos meses?

¿Lo es asimismo que la grande no se ha usado nunca ni siquiera se ha ensayado para que todos sepan manejarla?

Después dá cuenta de que por virtud de una comunicación muy enérgica del alcalde á la sociedad abastecedora de aguas, desde la noche del lunes están abiertas las llaves generales de la población y corren sin interrupción las aguas.

Y añade:

«Triste es decirlo pero es verdad.

Para mover el celo de la alcaldía y hacer entrar en razón á esa Sociedad ha sido preciso que catorce vidas se extinguiesen en el incendio de una sola casa, cifra aterradora de que no habrá memoria.

¡A buen precio nos sale el agua que se nos da durante las noches!»

## LA MAFIA Y LA STOPPAGHERA

La población de Nueva Orleans está alarmada; se suceden en ella los asesinatos y el de mister Hennesy, jefe de policía, ha causado verdadero pánico, por lo mismo que ha servido para descubrir la existencia de dos sociedades secretas, la *Mafia*, remedo de la célebre del reino de Nápoles, y la *Stoppaghera*, cada una de las cuales se halla formada por doscientos y trescientos italianos, sicilianos los de la primera y peninsulares los de la segunda. Esas asociaciones vienen funcionando desde hace treinta años, según parece, es decir, desde que comenzaron á establecerse los italianos en la ciudad de Missisipi.

Son muchos los homicidios, cuyos autores burlaron las pesquisas de la policía durante los últimos años; más en el actual la ferocidad de los asesinos ha llegado á tal grado, que no baja de cuarenta el número de las víctimas. En el mes de Mayo último una banda de italianos sorprendió á otra, la acribilló á balazos y mató é hirió á seis personas. Las autoridades resolvieron entonces emprender una campaña enérgica contra los rencorosos europeos; fueron detenidos seis de los presuntos autores, se abrió un proceso y antes de que el Jurado entendiera en él, murieron á mano airada los principales testigos. Por último el tribunal condenó á los acusados; más los abogados defensores de éstos consiguieron que se ordenase la revisión del proceso, y aun no ha recaído nueva sentencia definitiva en él.

El jefe de policía Mr. Hennesy se propuso descubrir á los criminales que con tanta audacia se imponían; reunió interesantes datos y antecedentes, que demostraban la existencia y fines de las mencionadas asociaciones, y habiendo recibido avisos numerosos de que se trataba de asesinarle, acabó por salir siempre escoltado por gente

armada. Por desgracia suya, prescindió de tal precaución á partir del 12 del actual, y el 15, á las doce de la noche, caía gravemente herido al retirarse desde la oficina á su casa. Ocho hombres, que escaparon luego en distintas direcciones formando dos grupos, habían hecho una descarga de fusiles contra el infortunado funcionario, quien á pesar de estar herido desde los primeros disparos echó mano al revólver y se estuvo tiroteando con los asesinos hasta que se le acabaron las municiones. Un agente que se hallaba cerca del sitio de la ocurrencia murió instantáneamente herido de un balazo en la cabeza cuando acudía en auxilio de su jefe. Este falleció nueve horas después de resutas de las heridas.

Créese que la muerte de ese desgraciado fué concertada en una reunión celebrada por cincuenta miembros de la *Mafia*, y que también acordaron estos asesinar á otros funcionarios. La irritación de las gentes honradas contra esa espuma italiana llega á tal punto, que se manifiestan dispuestos á impedir el desembarco de mil emigrantes compatriotas de los asesinos, cuya llegada han anunciado los telegramas.

El consejo municipal ha celebrado una sesión extraordinaria y ha nombrado una junta de cincuenta ciudadanos, encargada de investigar lo ocurrido y comprobar las indicaciones hechas en un informe leído por el corregidor Mr. Shakspeare. Se ha puesto á disposición de esa comisión extraordinariamente un crédito de cincuenta mil duros para facilitar las pesquisas.

El corregidor ha recibido una carta en que se le anuncia que será la primera víctima de la *Mafia*.

## NOTICIAS

No es solo en Murcia donde se ha presentado últimamente el cólera.

Desgraciadamente—dice *El Defensor de Granada*—se ha confirmado que era de cólera un caso sospechoso ocurrido en Fuente Vaqueros.

Aparte de esto, el alcalde de Loja ha dirigido un oficio al gobernador, manifestándole que en el caserío del Arroyo, situado en el partido de Mazanil, á tres kilómetros de la población, falleció días pasados de enfermedad sospechosa Antonia Jimenez Casado, y después ha sido atacado un hermano de dicha mujer, por lo que la autoridad local dispuso que saliese en seguida una brigada de desinfección dirigida por el médico titular D. Eladio Carmona Dayle, el cual ha reconocido á la enferma, siendo de dictamen que la enfermedad que padece es el cólera.

De Valencia, recibimos datos verídicos de que el mal se bate en retirada.

A la vista tenemos una carta, que dice textualmente:

«La epidemia colérica que nos ha affigido durante algunos meses, toca á su fin y es de esperar que desaparezca pronto por completo.»

Telegrafian á *El Imparcial* que reina gran ansiedad en los círculos del Vaticano con motivo de los vuelos que va tomando la candidatura del arzobispo de Turin para suceder á Leon XIII en el Pontificado.

Dice el mismo diario:

«El primer acto del alcalde nombrado de real orden en Alcoy ha sido dar un voto de gracias al alcalde su antecesor procesado para que dejara sus funciones. Es un voto de gracias que no hará mucha gracia al gobierno.»

El sumario relativo á la muerte misteriosa de la sirvienta Nicanora Esteban ocurrida en Madrid, parece que aporta datos bastantes para deducir la conclusión de que no ha habido en ello ni crimen ni suicidio, sino que el fallecimiento ha ocurrido simplemente á consecuencia de enfermedad común, siquiera no se haya calificado ésta todavía.

La tía y la prima de Nicanora, así como el farmacéutico que facilitó las medicinas que se le recetaron, estaban citadas el jueves ante el Sr. Fonseca; pero no comparecieron.

Cuanto á los médicos que asistieron á la interfecta, D. Pantaleón Valdivieso y don Manuel Ruiz Cidiel, profesores del Centro benéfico establecido en la calle de Fuenarral, han delarado que mientras asistieron á Nicanora, ó sea hasta el día anterior á su fallecimiento, no observaron en ella síntoma alguno que acusara envenenamiento, y si tan solo una calentura indeterminada que pudo ser origen de varias enfermedades, capaces cada una de ellas de producir la muerte.

Durante una tempestad que descargó el sábado en Albaida, una chispa eléctrica cayó en el cuartel de la Guardia civil, y penetrando por la chimenea, bajó al cuarto donde dormían el cabo, su esposa y una niña, recorrió todo el varillaje de la cama, sin ocasionar lesión alguna al matrimonio; perforó una pared de bastante espesor y sa-

lió por el boquete á la calle en el momento en que llamaba á la puerta la pareja que regresaba de servicio, á la que tampoco ocasionó otro daño que el susto consiguiente.

## Del Interior

La feria celebrada en Inca el domingo estuvo mas concurrida y por consecuencia mas animada que la anterior; viéndose gente de la mayor parte de los pueblos de la isla y algunos forasteros traficantes en ganados.

A que la animación fuera tal contribuyó indudablemente la brillantez del día, que no podía desearse mejor.

Según noticias, efectuáronse muchas ventas de cerdos, mulos y caballos de los que había gran exposición, y de granos y legumbres que también abundaban allí como de hortalizas.

Los trenes fueron y vinieron atestados de gente, siendo preciso en los últimos descendentes aumentar el número de coches para dar satisfacción á los pedidos.

En Manacor se han presentado algunos casos de difteria causando víctimas; de modo que puede decirse que la enfermedad ha tomado carácter endémico, tan extendida está y tan larga fecha lleva entre los mallorquines.

Los propietarios del vapor *Portilla* han regalado á la iglesia del Carmen, sita en Porto Petro, una preciosa bandera bordada en oro y plata, obra de arte en la que han lucido sus varas habilidades las Srtas. de Taronji hijas del capitán de dicho buque.

En casi todas las poblaciones de la isla se ha dejado sentir durante los días últimos de la semana anterior el cambio brusco de temperatura, echándose, pero, de ménos las lluvias que triste falta hacen.

Se nos asegura que en la villa de Santa Margarita existen muchos enfermos de viruelas.

A ser cierto, como creemos, bien vale la pena de que nuestro celosa primera autoridad civil se interese en ver si se cumplen las prescripciones encaminadas á evitar la propagación del mal.

## CRONICA LOCAL

Después de soplar ayer mañana con alguna dureza el O., al mediodía tomó carácter huracanado, mientras se corría al N.E. trayéndonos denso nublado é iniciando una pequeña alza en la columna barométrica.

A las cinco de la tarde ó poco menos gruesas gotas fueron el preludio de la lluvia que durante la noche ha caído con algunas intermitencias sobre toda la isla, singularizándose con mayor densidad en algunas comarcas.

El mar se presenta alborotado desde ayer, y el frio se ha significado muy notoriamente, de modo que parece estamos en pleno invierno.

A la hora de cerrar este número continua del mismo modo y nuevas noticias que recibimos del interior confirman que el temporal es general.

El correo de ayer fué portador de las órdenes dejando cesante al oficial de la clase de terceros de la Administración de Contribuciones D. Juan Siquier y nombrado para reemplazarle á D. Sebastián Moll, que aunque se deja cesante ocupa plaza de oficial de cuarta clase en la misma oficina y por no tener condiciones, pues hace un año y siete días que ascendió, no podrá posesionarse al destino á que nuevamente se le asciende, á no ser que se le nombre en comisión, lo cual no es probable si, como se dice, está prohibido dar destinos en esa forma.

De modo que por ahora queda vacante la plaza del Sr. Siquier, puesto que el Sr. Moll no ha cesado en el puesto que ocupa, ni se ha posesionado del lo que aquel deja pues en caso afirmativo la vacante sería la de este último ó sea la de oficial de quinta clase.

Al reseñar de oídas la celebración del banquete del partido liberal-dinástico, quedaron omitidos por error de caja, entre los nombres de los señores que usaron de la palabra, los de don Jacinto Felin y D. Luis Pou.

Subsanamos espontáneamente aquella omisión involuntaria.

A causa del temporal suspendió ayer tarde su salida el vapor-correo *Menorca*.

En el fielato de la puerta Pintada repitióse ayer la escena del pugilato entre un ciudadano y un funcionario de los de la empresa de Consumos. Causa de ello el reconocimiento reservado á que querían sujetar al primero. Quisiéramos saber si en esta bendita Palma no hay quien nos defienda y hemos de emplear la fuerza para rechazar la de esos señores.

Creemos que la mejor manera de complacer al firmante de la carta que vá á continuación, en lo que en ella pide, es transcribirla íntegra y textual, como lo hacemos gustosísimos:

Sr. Director de EL ISLENO.

Muy Sr. mio: en las columnas de su periódico he visto hoy un suelto en el cual figuro yo y esto me obliga á suplicarle se ratifique pues lo ocurrido fué lo siguiente

Salí del palco y en la calle vi me faltaba la petaca fui en su busca y pedí una vela y permiso para entrar á buscarla (que no fue el Empresario) la petaca no pareció, al verme de vuelta con la luz el conserje se encaro conmigo en vez de hacerlo con el que me dio una vela y el permiso, la cosa hubiera pasado bien á pesar mio á más, pero la salida del Empresario lo evito, pregunto que ocurría y es claro que me dio la razón y el conserje dijo que él era el amo y el Empresario sostenía lo contrario viniendo á las manos, acudí la pareja no teniendo nada de particular el que no me reconocieran pues acabo de llegar y no sucedió más.

Le ruego figure con mi apellido pues en el suelto dice pelearon fieramente empresario y empleado y parece que yo fui el que peleé.

Esperando se ratifique puede mandar como guste á su affmo. S.S.

q. b. s. m. Alfonso Carril.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina, accediendo á lo solicitado por las distinguidas señoritas D.ª Antonia y D.ª Elena Alemán y Cabrera huérfanas del Mariscal de Campo Gobernador Militar que fué de esta plaza, D. Teodoro, ha tenido á bien concederles mejora de la pensión que venían disfrutando desde la muerte de su padre.

Era justo, y por lo tanto, al celebrar que se las haya atendido, les damos el parabien.

Sigue la difteria causando víctimas; la última es una niña de seis años del caserío Pla de San Jordi.

Además del vapor correo Union que vino de Barcelona, fondeó ayer con en el antepuerto un vapor austriaco con cargamento.

Ya no vá á Zaragoza el presidente de esta Audiencia Sr. Arruche, pues en reciente real decreto se deja sin efecto el anterior y se le destina de presidente de Sala á la Audiencia de Valencia.

Así á lo menos dice La Almudaina que ha leído la Gaceta.

A las familias que tienen hijos y estén comprometidos en el actual reemplazo para el ejército los recomendamos la lectura del anuncio que hoy insertamos del Montepío nacional de Quintas.

Queda ya aprobado el Reglamento para la Escuela de Música de esta capital, y nombrada la Junta Directiva, que queda constituida en la siguiente forma.

Presidentes Honorarios

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo D. Jacinto M.ª Cervera.—Excmo. Sr. don Francisco Frontera de Valldemosa.

Presidente.—Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius.

Contador.—M. I. Sr. Don Matias Compañy, Canonigo.

Depositario.—Sr. D. Juan Palou del Reguer.

Archivero.—Sr. D. Bartolomé García.

Secretario.—Sr. D. Jaime Fiol.

Director de la Escuela Sr. D. Federico R. de Maspons.

La Mañana de ayer:

«En el fielato del Muelle, hubo anoche un serio altercado entre unos cazadores y los consumidores que no querían dejar pasar sin adeudo las piezas que durante el día habían cogido.

»Después de un largo diálogo no tuvieron mas remedio los aficionados que aflojar la mosca.»

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente: Entrados:—2 varones y 2 hembras. Salidos:— 4 id. Fallecidos:—1 varón.

No rehusarlo

—Chica, estás hecha un mondongo, y no te valen excusas, pues siempre el jabón rehusas de los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería—Victor Vaissier—París.

En todos tiempos, pero sobre todo en la estación fría y húmeda del invierno hay peligro de resfriarse y contraer afecciones, que si bien son insignificantes al principio pueden desarrollarse en una grave enfermedad pulmonar. Tratados en su origen por medio del Aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita preparados por Lanman y Kemp, que son los remedios por excelencia para todas las enfermedades de la Garganta, el Pecho y los Pulmones, se evita infaliblemente que los ligeros accidentes á que están expuestos estos órganos lleguen á adquirir proporciones alarmantes.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3703, correspondiente al sábado último.

Gobierno civil.—Circular encareciendo á los alcaldes que se provean de urnas de cristal, para las elecciones.

Otra transcribiendo la Real orden sobre la revista anual que han de pasar los individuos de las reservas.

Real orden rectificando las plantillas de las Direcciones de Sanidad.

Hacienda.—Circular reclamando de los alcaldes que relaciona, certificaciones de lo producido por las rentas de Propios.

Ayuntamientos.—Los de Selva y Son Servera anuncian tener en exposición los reparos de consumos.

El de Santa Eugenia id. el general para cubrir el déficit.

Audiencia.—Fallo confirmando una sentencia del Juzgado de la Lonja, apelada por Magin Leon.

Juzgados municipales.—El de Llumayor emplaza á Antonio Timoner y Mas.

Contribuciones.— Los recaudadores de Mahón é Ibiza anuncian la cobranza del segundo trimestre.

El Agente ejecutivo de Palma anuncia la venta de bienes embargados por débitos de territorial.

Marina.—Se publican relaciones de inscriptos que han de ser excluidos del sorteo de quintas.

Compañía Industrial y Mercantil de Manacor.—Se anuncia el pago del primer dividiendo pasivo.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santa Bienvenida y san Narciso obispo.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 29.

En Montesión, continúan cuarenta horas dedicadas á San Alonso Rodriguez.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 27.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Pollensa en 1 dia, pailebot La Paz, de 75 ton., cap. Juan Oliver, con 6 m. y madera. Vapor Union, sin pasajeros, en bahía.

IDEM DESPACHADAS

Para Denia, pailebot La Paz, de 75 ton., cap. Juan Oliver, con 6 mar. y madera.

Para Mahón, vapor Menorca, de 190 ton., cap. Francisco Cardona, con 17 mar., 9 p. valija y efectos.

Para Niza, bergantín goleta italiano Inocensa, de 64 ton., cap. Gabriel Malfati, con 5 mar. y vino.

Para Ibiza, laud V. del Carmen, de 15 ton., cap. José Tur, con 5 mar y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 27 DE OCTUBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera brumosa y arrebolada por el N.E.; horizontes brumosos excepto los de S. á O. que permanecen abiertos; viento O. muy frescachón que ha sido duro y marejada del viento.

A las doce: atmósfera muy brumosa por tierra y neblinosa por el mar; horizontes cerrados por bruma y cerrazón de calima; viento E. muy duro y la mar con gruesa marejada y con notable batimiento contra la costa de poniente.

ENTRADAS.

Durante la noche anterior, el vapor-correo Cabrera, un pailebot y dos faluchos; hoy el vapor-correo Union, una polacra goleta, un pailebot, dos faluchos y un vapor austriaco.

SALIDAS.

Un pailebot y cuatro faluchos. OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL. Atmósfera cubierta y llueve; horizontes ce-

rrados por cerrazón de lluvias; viento del E. huracanado, rola al N.E. duro y la mar muy agitada y cabrillada.

Quedan en observación: un vapor austriaco, el vapor-correo Union, una polacra goleta, un pailebot y una balandra.

MERCADOS

Precios del último mercado celebrado en Inca el día 26 del actual.

Almendrón, á 28 libras quintal. Trigo á 16'00 id. los 70 l. Candeal á 16'00 id., id. Cebada del país á 9'00 id., id. Id. forastera á 8'00 id., id. Avena del país á 7'50 id., id. Id. forastera á 7'00 id., id. Garbanzos á 17 id., id. Maíz á 11'00 id., id. Habichuelas confites á 19'00 id., id. Id. blancas á 24 id., id. Frijoles á 22 id., id. Habas para cocer á 18'00 id., id. Id. ordinarias á 15'00 id., id. Id. para ganado á 13'00 id., id. Cerdos cebados á 10'00 los 70 kg.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PÚBLICOS, DINERO. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Madrid, Barcelona, Paris, Londres. Includes items like interior contado, amortizable, renta francesa fin mes, etc.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ALCUDIA) Alcudia 27 á las 4'50 t. El vapor-correo Nuevo Mahónés ha llegado á las tres de la tarde y queda detenido por el temporal N. E. que arrecia por momentos.—C.

Alcudia 28 á las 9 m. Dudo que salga hoy el Nuevo Mahónés, por reinar el mismo temporal que ayer. Telegrafiaré la salida.—C.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.) Madrid 27 á las 10'15 m. En Barcelona se ha celebrado un meeting de 800 ebanistas, en el que se han pronunciado violentos discursos contra la burguesía. La viruela hace grandes estragos en Almaden.

Madrid 27 á las 5'45 t. La Comisión Arancelaria se ocupa de la navegación. La epidemia del cólera puede casi darse por terminada en España. La ciudad norte-americana Mabila está ardiendo. El fuego se ha comunicado á los buques anclados en el puerto. Gestiónase la coalición comercial europea contra los Estados Unidos. Interior 77'05.

Madrid 27 á las 7 n. Los representantes de la isla de Cuba han conferenciado con el Ministro de Ultramar Sr. Fabié, para exponerle los medios que proponen para defender los intereses de aquella antilla. El Duque de Veragua está gravísimo.

Madrid 27 á las 7'15 n. Ha fallecido repentinamente el Consejero de Estado D. José Montero Rios.

Afirmase que es cosa resuelta la disolución de las actuales Cortes para Diciembre, y las elecciones de las nuevas para Febrero, debiendo reunirse en Marzo.

Madrid 27 á las 7'45 n. La Comisión Arancelaria después de aprobar la sección séptima los acuerdos referentes á navegación, comenzó á discutir la fase metalúrgica. Después de cuatro votos particulares se aceptó una enmienda que propende á la elevación á tres pesetas por tonelada de los carbones. Sigue la discusión sobre los metales.

Madrid 27 á las 10 n. Dicese que el Sr. Amos Salvador ha dimitido el cargo de Director de la Tabacalera.

Mañana publicará la Gaceta los documentos relativos al submarino Peral.

Es probable que la Reina asista mañana á las maniobras militares que se efectuarán en Carabanchel.

LA SEÑORA DOÑA ANA MOLL Y BOSCH Falleció el 23 á las dos de la tarde R. I. P. Sus desconsolados esposo don Antonio Estela y Compañy, sus hijos doña Antonia y Antonio, su hijo político don Antonio Bosch, hermanos, tíos, tías, sobrinos, sobrinas y demás parientes. Ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido esquela, se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 29 del corriente á las diez de la mañana en la iglesia de San Magín en lo que recibirán especial favor.

SUBASTAS

Se venden á pública subasta las siguientes fincas: Una pieza de tierra campo denominada Ca ne Cocó, sita en el término de Calviá, de extensión de veinte y siete areas, con una casa de planta baja y altos en ella existente. Suerte de tierra huerta en el mismo término y parage Son Roig, de cabida de cuatrocientos cincuenta y una areas, diez centiareas. Y una finca denominada Santa Ponsa, sita en el término de Establiments, tierra almen-dral, de extensión de quinientas setenta y siete areas, ochenta y dos centiareas, con una casa enclavada en ella. Se celebrará la subasta día veinte y ocho de Noviembre próximo, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto las condiciones de la venta y los títulos de propiedad.

El día veinte y nueve de Noviembre próximo, á las once de la mañana, se venderán en pública subasta una casa botiga con varias dependencias sita en la calle de Valseca de esta ciudad, sin número, antes número diez, y el segundo piso de la casa número veinte y uno de la calle de la Soledad de esta capital. El acto tendrá lugar en la Notaría de don Miguel Ignacio Font, donde obran y se exhibirán á los que quieran interesarse en la licitación, los títulos de propiedad y las condiciones de la venta.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO de VIVAS PÉREZ Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, vestidos por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales. Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y píloro con eructos fétidos. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos. PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas. Cuidado con las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía. DEPÓSITO GENERAL: Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado. POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández, Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vical y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur. En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela.

TABLAS COMPLETAS para la navegación y la astronomía por MENDOZA Se han recibido ejemplares en la IMPRENTA DE V.ª E HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

# CORONAS

## DE PORCELANA

recibidas directamente de las fábricas mas acreditadas **DEL EXTRANJERO.**

**Adornos** fabricación especial para nuestra casa, **LA PRIMERA EN PALMA** para esta clase de artículos, ya acreditados.

**VIUDA É HIJOS DE GELABERT.**

**REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS**

Los legítimos chocolates, de los R. R. Padres Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su mas completo agrado.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlos en las casas.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 ptas. libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evítense las falsificaciones é imitaciones, exigiendo el nombre BENEDICTINOS y las escudos de la Orden en los paquetes.

Unico depósito en Palma de Mallorca D. A. Ben-  
nazar, calle Marina 46. 44  
57



382

**BILLAR.**—Se alquila uno pequeño con todos sus enseres. Informará el maestro carpintero de la calle de San Martín. 8-2  
376

## MES DEL ROSARIO

EXPLICADO Y DISPUESTO CON ARREGLO Á LA ENCÍCLICA DE S. S. LEÓN XIII

y de las disposiciones de la Sagrada Congregación de Ritos; por el **P. JUAN DE T. Y RODRIGUEZ**  
Un tomo en 4.º holandés, encuadernado en pasta.—**Ptas. 1'75**  
**Viuda é Hijos de P. J. Gelabert.**

284

## MONTEPIO NACIONAL IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS QUINTAS

(AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 30 DE JULIO DE 1889)

Dirección Gerencia — Calle de San Honorato n.º 1 (esquina Plaza de San Jaime) Barcelona

Abierta en todo el Reino la suscripción para la próxima quinta, se facilitan en las oficinas de esta Delegación á los jóvenes interesados ó á sus familias, cuantos datos y explicaciones puedan convenirles.

El Montepío garantiza á sus asociados, cuya representación legal asume, todas las ventajas económicas apetecibles y la seguridad absoluta de no incurrir en las responsabilidades que el desconocimiento en la actual ley de Reemplazos acarrea con frecuencia á los mozos concurrentes.

Los socios que obtengan número dentro el cupo de Ultramar, serán redimidos con iguales condiciones y al mismo precio que los de la Península.

Para prospectos, informes y suscripciones pueden dirigirse al Delelado del Montepío en estas Islas D. José Carnils, calle del Conquistador 14 pral., Palma. 381

## ALBUFERA DE ALCUDIA

Se venden **CASERAS** de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla

De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Plas. 0'60 una

» 1 1/2 » » » 0'35 » » » » 0'40 »

» 1 » » » 0'25 » » » » 0'25 »

**Cestos:** Tamaño ordinario. . . . . á Plas. 0'75 uno

» » pequeño. . . . . » » 0'50 »

Se recomienda á las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo mas pronto posible para poderles servir con puntualidad.

Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza. 40

34

## CARNICERIA del BORNE

San Jaime n.º 1.

Gran rebaja de precios de carnes de cerdo

Lomo á . . . . .	9	rs. kilo.	
Carne magra . . . . .	7 1/2	rs. kilo.	
Chuya . . . . .	6 1/2	rs. kilo.	
Saim . . . . .	8 1/2	rs. kilo.	
Salchichas . . . . .	9	rs. kilo.	
Botifarrones . . . . .	7	rs. kilo.	
Hueso . . . . .	5 1/2	rs. kilo.	13-3

373

Se alquila en la calle de la Piedad número 28, una cochera con cuadra y patio. Informarán en el principal. 169 19



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonia,  
Asma, Croup,  
Dolor del Pecho,  
Tos, Mal de Garganta,  
Espustos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL  
Aceite Puro de Hígado de Bacalao  
DE LANMAN Y KEMP,

puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

3 De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palmas imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert